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CRITERIOS GERAIS DE CLASSIFICAGAO

A classificacao a atribuir a cada resposta resulta da aplicagao dos critérios gerais e dos critérios especificos
apresentados para cada item e é expressa por um numero inteiro.

A auséncia de indicagao inequivoca da versao da prova implica a classificagdo com zero pontos das respostas
aos itens de escolha multipla.

As respostas ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas sao classificadas com zero pontos.

Em caso de omissdo ou de engano na identificacdo de uma resposta, esta pode ser classificada se for
possivel identificar inequivocamente o item a que diz respeito.

Se for apresentada mais do que uma resposta ao mesmo item, s é classificada a resposta que surgir em
primeiro lugar.

ITENS DE SELEGCAO

Nos itens de escolha multipla, a pontuagao so6 € atribuida as respostas que apresentem de forma inequivoca
a opgao correta, sendo todas as outras respostas classificadas com zero pontos.

Nas respostas aos itens de escolha multipla, a transcricdo do texto da opg¢ao escolhida é considerada
equivalente a indicagao da letra correspondente.

ITENS DE CONSTRUGAO

Resposta curta

Nos itens de resposta curta, ndo podem ser atribuidas pontuagdes a respostas parcialmente corretas.

As respostas que contenham elementos contraditérios sao classificadas com zero pontos.

As respostas em que sejam utilizadas abreviaturas, siglas ou simbolos ndo claramente identificados sao
classificadas com zero pontos.

Resposta restrita

Nos itens de resposta restrita, os critérios especificos de classificagdo apresentam-se organizados por niveis
de desempenho ou por etapas.

Os itens cujos critérios de classificagao se apresentam organizados por niveis de desempenho
requerem a apresentacdo de um texto estruturado ou a demonstragdo de como se chega, por exemplo, a
uma dada concluséo ou a um dado valor (o que podera, ou nao, incluir a realizagao de calculos).

A classificagéo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por niveis de desempenho
corresponde a pontuagdo do nivel de desempenho em que as respostas forem enquadradas. Qualquer
resposta que ndo atinja o nivel 1 de desempenho é classificada com zero pontos.

Itens que requerem a apresentagao de um texto:

A classificagdo das respostas aos itens que requerem a apresentacado de um texto estruturado tem por
base os descritores de desempenho definidos no critério especifico de classificagdo. Estes descritores
tém em consideracéo o conteudo e a estruturagao das respostas, bem como a utilizagao de linguagem
cientifica adequada.

Um texto estruturado deve evidenciar uma ligagdo conceptualmente consistente entre os elementos
apresentados, independentemente da sequéncia em que esses elementos surjam na resposta.
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Os elementos apresentados na resposta que evidenciem contradigdes ndo devem ser considerados para
efeito de classificagao.

A utilizacdo de linguagem cientifica adequada corresponde a utilizagdo dos conceitos cientificos
mobilizados na resposta, tendo em consideragdo os documentos curriculares de referéncia. A utilizagao
de abreviaturas, de siglas e de simbolos ndo claramente identificados corresponde a falhas na utilizagao
da linguagem cientifica.

Itens que requerem demonstracgao/verificagao:

A classificagado das respostas aos itens que requerem a demonstragdo de como se chega, por exemplo,
a uma dada conclusdo ou a um dado valor tem por base os descritores de desempenho definidos nos
critérios especificos de classificagao.

Na classificagéo das respostas a este tipo de itens, a utilizagéo de abreviaturas, de siglas e de simbolos
nao constitui, em geral, fator de desvalorizacao.

Os itens cujos critérios de classificagdao se apresentam organizados por etapas requerem a realizagao
de calculos.

A classificacdo das respostas aos itens cujos critérios se apresentam organizados por etapas resulta
da soma das pontuagdes atribuidas as etapas que constituem a resposta, podendo ser subtraidos pontos em
fungao dos erros cometidos.

Na classificacdo das respostas aos itens cujos critérios de classificagdo se apresentam organizados por
etapas, consideram-se dois tipos de erros:

Erros de tipo 1 — erros de calculo numérico, transcricdo incorreta de valores numéricos na resolugao
e conversao incorreta de unidades, desde que coerentes com a grandeza calculada.

Erros de tipo 2 — erros de calculo analitico, auséncia de conversdo de unidades (qualquer que seja
o numero de conversdes néo efetuadas, contabiliza-se apenas como um erro de tipo 2), auséncia de unidades
no resultado final, apresentacéo de unidades incorretas no resultado final e outros erros que ndo possam ser
considerados de tipo 1.

A soma das pontuacdes atribuidas as etapas apresentadas deve(m) ser subtraido(s):
* 1 ponto se forem cometidos apenas erros de tipo 1, qualquer que seja o seu numero;

* 2 pontos se for cometido apenas um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos;

* 4 pontos se forem cometidos mais do que um erro de tipo 2, qualquer que seja o numero de erros de tipo 1
cometidos.

Os erros cometidos s6 séo contabilizados nas etapas que néo sejam pontuadas com zero pontos.

As etapas que evidenciem contradigcbes devem ser pontuadas com zero pontos.
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No quadro seguinte, apresentam-se os critérios de classificacdo a aplicar, em situagdes especificas, nas
respostas aos itens de resposta restrita cujos critérios se apresentam organizados por etapas.

Situagao

Classificagao

1. Apresentagao apenas do resultado final.

Aresposta é classificada com zero pontos.

2. Utilizagdo de processos de resolugdo ndo previstos | E aceite qualquer processo de resolugdo cientificamente
nos critérios especificos de classificagao. correto, desde que respeite as instrugdes dadas.
Os critérios especificos serdo adaptados, em cada caso,
ao processo de resolugao apresentado.
3. Utilizagdo de processos de resolucdo que nao | Seainstrugdo dada se referir ao processo global de resolugio
respeitem as instru¢des dadas. do item, a resposta é classificada com zero pontos.
Se a instrugdo dada se referir apenas a uma etapa de
resolucdo, essa etapa é pontuada com zero pontos.
4. Utilizacdo de valores numéricos nao fornecidos no | As etapas em que esses valores forem utilizados sao
enunciado dos itens, na tabela de constantes e na | pontuadas com zero pontos.
tabela periddica.
5. Utilizagdo de valores numéricos diferentes dos forne- | As etapas em que esses valores forem utilizados sao
cidos no enunciado dos itens ou de valores que ndo | pontuadas com zero pontos.
se enquadrem nas condi¢des definidas no enunciado
dos itens.
6. Utilizagcao de expressdes ou de equagdes erradas. As etapas em que essas expressdes ou essas equacdes
forem utilizadas sédo pontuadas com zero pontos.
7. Obtencdo ou utilizagdo de valores numéricos que | As etapas em que esses valores forem obtidos ou utilizados
carecam de significado fisico. sdo pontuadas com zero pontos.
8. Omissao dos calculos correspondentes a uma ou mais | As etapas nas quais os calculos ndo sejam apresentados
etapas de resolugao. sao pontuadas com zero pontos.
As etapas subsequentes que delas dependam sao
pontuadas de acordo com os critérios de classificacéo,
desde que sejam apresentados, pelo menos, os valores
das grandezas a obter naquelas etapas.
9. Omissao de uma ou mais etapas de resolugéo. Essas etapas e as etapas subsequentes que delas
dependam s&o pontuadas com zero pontos.

10. Resolucao com erros (de tipo 1 ou de tipo 2) de uma | Essas etapas e as etapas subsequentes sdo pontuadas
ou mais etapas necessarias a resolugdo das etapas | de acordo com os critérios de classificacao.
subsequentes.

11. Auséncia de explicitagdo dos valores numéricos a | A n&do explicitacdo desses valores nao implica, por
calcular em etapas de resolugao intermédias. si sO, qualquer desvalorizacdo, desde que seja dada

continuidade ao processo de resolugéo.

12. Auséncia de unidades ou apresentagéo de unidades | Estas situagdes n&o implicam, por si s6, qualquer desvalo-
incorretas nos resultados obtidos em etapas de | rizagdo.
resolucdo intermédias.

13. Apresentagédo, no resultado final, de uma unidade | Esta situacdo n&o implica, por si s6, qualquer
correta diferente daquela que é considerada nos | desvalorizagdo, exceto se houver uma instrugao explicita
critérios especificos de classificagao. relativa a unidade a utilizar, caso em que sera considerado

um erro de tipo 2.

14. Apresentagdo de calculos que omitem a grandeza cujo | A etapa correspondente a esse célculo é pontuada com
célculo foi solicitado no enunciado do item. zero pontos.

15. Apresentagdo de valores calculados com arredon- | A apresentacdo desses valores ndo implica, por si so,

damentos incorretos ou com um numero incorreto de
algarismos significativos.

qualquer desvalorizagdo. Constituem excegéo situagbes
decorrentes daresolucado de itens de natureza experimental
e situagdes em que haja uma instrucdo explicita relativa a
arredondamentos ou a algarismos significativos.
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1.2,

21.

2.2,

3.1.

3.2.

CRITERIOS ESPECIFICOS DE CLASSIFICAGAO

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

¢ Calcula a diminuigdo da energia potencial gravitica do sistema discos + Terra
numa queda dos discos (4,128 x 102 J)

ou

Calcula a diminuigéo da energia potencial gravitica do sistema discos + Terra
para 20 quedas dos discos (8,256 X 103 J) ...cocooeiccceeeeeeeeeeeeeecceeeea 2 pontos

* Calcula 0 aumento da energia interna da agua (7,860 X 10° J) ...cccccvevevvnnne. 4 pontos

* Calcula a capacidade térmica massica da agua (4,16 x 103 J kg=' °C1) ...... 4 pontos

Indica o valor solicitado (zero).

Versdo 1 — (B); VEIrSA0 2 — (C) .eeeiiiiiiiiiiii ittt st e e e e e e

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

e Obtém, a partir do grafico, a diferenca de potencial nos terminais do LED
para uma corrente elétrica de 20 MA (1,95 V) oo 2 pontos

® Calcula a diferenca de potencial elétrico minima nos terminais do redstato
(2,55 V) ettt 4 pontos

® Calcula o valor da resisténcia elétrica minima introduzida pelo redstato
(1,3 X 10Z L) oot s ettt 4 pontos

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

¢ Calcula o intervalo de tempo desde a passagem da luz pela ranhura até incidir
no dente imediatamente a seguir da roda (5,512 X107°8) ...ccoooveveveiicecncnnnen. 5 pontos

® Calcula a velocidade da luz no ar, obtida a partir da experiéncia descrita
(3,13 X108 M S™H) Lo 5 pontos

VErsd@0o 1 — (C); VEISA0 2 — (A) .eeeiieiiiiiiie ettt et e et e e e st e e e e s e e e s anneeeeas
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Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:

* Apresenta uma tabela com os valores sin @;,. € sin & a utilizar na construcéo
Lo (o le | = | Toto TN RO P OO PPPRRT 2 pontos

* Apresenta a equacgao da reta de ajuste ao grafico sin @,.s = f(Sin @iy )
(sin @, = 0,587 sin @, + 0,009) (ver nota)

ou

Apresenta a equagdo da reta de ajuste ao grafico sin @, = f(SIn & ef)

(Sin @jpe = 1,697 sin @yep — 0,013) (VEr NOA) ..o 4 pontos
e Calcula o indice de refragéo do vidro considerado (1,70) .......cccccoevvvevrvevereuennne. 4 pontos

Nota — Na equacdo da reta de ajuste, a omissdo da ordenada na origem n&o implica qualquer
desvalorizagéo.

10 pontos

................................................................................................................................................. 10 pontos
Elementos de resposta:
¢ calculo da energia da ligagdo P — CI na molécula PCl; com base na diferenga entre
a energia envolvida na rutura de ligagdes quimicas e a energia envolvida na formacgao
de ligagdes quimicas (318 kJ mol™!);
¢ identificagdo da ligagdo mais forte com base na associacéo entre uma maior energia
de ligagdo e uma ligagdo mais forte (P — CI na molécula PCl5).
Niveis Descritores de desempenho Pontuagao
4 Apresenta os dois elementos de resposta. 10
3 Apresenta os dois elementos de resposta com erros de calculo no primeiro elemento. 8
2 Apresenta apenas o primeiro elemento de resposta. 5
1 Apresenta apenas o primeiro elemento de resposta com erros de calculo. 3
L 07 PSR 10 pontos

Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:
* Calcula a quantidade de Cl, (g) no estado de equilibrio (0,30 mol) ............. 3 pontos

* Calcula a quantidade de PCl; (g) no estado de equilibrio (1,10 mol) ........... 3 pontos

¢ Calcula a constante de equilibrio, K. , da reacao de decomposi¢éo
considerada, a temperatura T (4,9 X 1072) ..oooorieiiirieieeeeeee e 4 pontos
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B2, 2. et e e e e e e et e e —————aeeee e e e e e e et —————eaaeaeeeeaeaaaa————————aaaaaaaaaaan 10 pontos

Elementos de resposta:

* diminuigido de volume, consequente aumento de pressao e favorecimento da reacao
que origina menor quantidade de moléculas;

Oou

diminuicdo de volume, consequente aumento das concentragbes de reagentes e de
produtos de reacdo e aumento do quociente de reacéo;

¢ favorecimento da reagdo inversa e aumento da quantidade de PCls .

Niveis Descritores de desempenho Pontuacgao
A resposta:
4 e apresenta os dois elementos; 10
e ¢ estruturada e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:
3 e apresenta os dois elementos; 8
o apresenta falhas de estrutura e/ou na linguagem cientifica.
A resposta:
2 e apresenta apenas o primeiro elemento; 5
e ¢ estruturada e apresenta linguagem cientifica adequada.
A resposta:
1 e apresenta apenas o primeiro elemento; 3
e apresenta falhas de estrutura e/ou na linguagem cientifica.
L0 TP PPPPPPRPTRTPPINt 10 pontos
Representa a molécula na notagao de Lewis (:('2'1 — 61: )
Nota — Podem considerar-se outras representacdoes cientificamente validas.
5.4. Vers@0 1 — (D); VEers80 2 — () ..ueeiiiiiiiiiie ittt 10 pontos
< s SRR PPP PPN 10 pontos
Determina o valor solicitado, percorrendo as etapas seguintes:
e Calcula a massa de amoniaco em 250 cm? da solugdo considerada
(9,670 ) cr-e ettt 3 pontos
e Calcula a massa de agua no volume da solugéo considerada (235,3 g) ......... 3 pontos
¢ Calcula o numero de moléculas de agua que existem no volume da solugéo
considerada (7,9 X 102 MOIECUIAS) .......c.ovurvriuiiiiiieieeeeee s 4 pontos
6.2. Vers@o 1 — (A); VErs80 2 — (D) .ooeeeiiiiieiii et 10 pontos
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ITENS VERSAO 1 VERSAO 2 PONTUAGAO

7.1. (B) (D) 10

7.2. (B) (C) 10

7.3. (D) (B) 10

8.1. (D) (C) 10

8.2. (B) (D) 10

9.1. (A) (B) 10

9.2. (A) (C) 10

9.3. (D) (A) 10

10.1. (A) (B) 10

10.2. (C) (A) 10

COTAGOES

As pontuagdes obtidas
nas respostas a estes
16 itens da prova 11.1.2. | 24. | 22. | 31.|32.| 4 | 51. 521./522.|53. | 54.|6.1. | 6.2. | 7.1. | 9.2. | Subtotal
contribuem
obrigatoriamente para
a classificagao final.
Cotagao (em pontos) 16 x 10 pontos 160
Destes 8 itens,
contribuem para a
classificagdo final da 7.2. 7.3. 8.1. 8.2. 9.1. 9.3. 10.1. 10.2. | Subtotal
prova os 4 itens cujas
respostas obtenham
melhor pontuagao.
Cotagao (em pontos) 4 x 10 pontos 40
TOTAL 200
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